

纪检监察工作学习交流专刊

2024年第11期（总第119期）

中共河北体育学院纪委主办

2024年9月10日

工作动态

学院开展狠刹违规吃喝歪风集中整治工作

为进一步推动中央八项规定精神落地生根，坚决防止“四风”问题反弹回潮，根据省委统一部署，按照省体育局通知精神，自2024年7月至11月在学院全体党员干部中开展狠刹违规吃喝歪风集中整治。

7月26日，学院印发《关于开展狠刹违规吃喝歪风集中整治的工作方案》。该方案从聚焦问题明确重点，结合实际细化措施，以及自查自纠、专项检查、案件查办和巩固提升等方面做出具体安排。8月底，学院全体党员干部开展了自查自纠，梳理排查问题，研究整改落实措施，明确整改时限。

议论风生

从干部身上找原因，从主要领导身上找原因

同样的环境，同样的区位，同样的政策，为啥有的地方力度大、办法多、成效好、发展快，轰隆隆高歌猛进驶向全省前列；有的地方力度小、办法少、成效差、发展慢，吭哧哧地落在后面拖后腿？唯有从干部身上找原因，唯有从主要领导身上找原因。

人总是要有点精神的。有什么样的精神状态，有什么样的工作作风，就会有怎样的行动，有什么样的收获。奋力开创中国式现代化建设崭新局面，绝不是敲锣打鼓、轻轻松松就能实现的，需要我们付出更为艰巨、更为艰苦的努力。广大党员干部、特别是主要领导干部，要树立强烈的发展意识、担当意识、问题意识，对标先进、奋发作为、事争一流，努力形成你追我赶、比学赶超、共同进步的生动局面。

要专心致志谋发展。为官一任，必须造福一方。领导干部特别是主要领导干部肩负着一方百姓的福祉，没有半点理由去松懈、去怠惰，更不能畏缩不前，有私心杂念，必须彻底摒弃“官本位”思想，以共产党人的为民情怀和强烈的事业心、责任感，尽职尽责抓好工作，夙兴夜寐推动发展，全心全意造福群众。

要实干担当开新局。坚持开放带动、改革驱动、创新突破，做到以开放促改革、以改革促创新、以创新促高质量发展。坚持干字当先、实字为要，以快抓落实、狠抓落实、高质量抓落实的标准和作风，完成硬任务，答出“高分卷”，开创新局面。

要攻坚克难破瓶颈。直面问题才能对症下药，抓住重点才会纲举目张。要紧盯那些影响高质量发展的重要问题、群众反映强烈的突出问题，下决心、出实招，对症下药、精准施治，在攻坚克难中把各项工作推向前进。

火车跑得快，全靠车头带。让我们树立雄心壮志，下定必胜决心，敢于与最强者比拼、与最快者赛跑，坚决完成既定的目标任务，向省委交出一份满意的答卷。

黑板报

以严管厚爱结合凝聚改革合力

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“深入推进党风廉政建设和反腐败斗争”作出重要部署，要求“建立经常性和集中性相结合的纪律教育机制，深化运用监督执纪‘四种形态’，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用”。

切实提高准确运用“四种形态”的能力水平，把纪律规矩立起来、严起来。要坚持严字当头，把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底，持续营造风清气正的政治生态和良好发展环境，为进一步全面深化改革提供有力保障。纪律是戒尺，“四种形态”是刻度。要抓好《纪检监察机关准确运用“四种形态”实施办法（试行）》贯彻落实，分类处置，层层防治。要在用好第一种形

态上下更大功夫，强化日常监督，做细做实对党员干部经常性监督，综合运用谈话函询、提醒批评等方式，咬耳扯袖、红脸出汗，抓早抓小、防微杜渐。适用第二、三种形态，要落实把纪律挺在前的要求，根据所犯错误性质和情节轻重，综合运用组织调整、纪律处分等方式，分类处置、层层防治。针对严重违纪、涉嫌犯罪的，果断用好第四种形态，依纪依法严肃惩处，把惩治腐败作为有效监督的强大后盾。

为担当者担当、为负责者负责、为干事者撑腰，落实“三个区分开来”，营造干事创业良好氛围。要在强化责任约束的同时鼓励创新、宽容失误。探索就有可能失误，做事就有可能出错。关键要把故意和过失、因私和因公、违规和试错区分开来，严格划分“失误、错误”与“违纪、违法”的界线，该纠错的及时纠错、能容错的坚决容错，树立鲜明监督执纪执法正导向，切实保护党员干部干事创业的积极性。要严肃查处诬告陷害行为，对受到不实反映的党员干部及时开展澄清正名，旗帜鲜明为敢于担当、踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓劲，为推进各领域改革提供重要保证。要把思想政治工作贯穿执纪执法始终，坚持纪法情理贯通融合，使监督更有温度。对受到处分的党员干部，要在思想上教育、心理上疏导、生活上帮助，常态化做好跟踪回访工作，多在凝聚共识、激发活力、温暖人心上发力，最大限度激发党员干部积极性、主动性、创造性，为改革创新想干事、能干事、干成事的浓厚氛围。

严管和厚爱结合，激励和约束并重。全面从严治党和鼓励担当作为是内在统一的。纪检监察机关不仅要敢于较真、敢于担当、敢管敢严，还要提高政治站位、增强工作能力，用严肃、负责、慎重的态度处理干部违纪违法问题。要聚焦为进一步全面深化改革提供有力保障，把推动干部担当作为纳入开展监督执纪工作重点，持续加大不担当不作为乱作为问题的监督治理力度，坚决清除阻碍改革发展的腐败毒瘤和作风顽疾，真正把广大干部从无谓的事务中解脱出来，把时间和精力用在服务群众、干事创业上，敢闯敢试敢担当，以更加奋发有为的精神状态做好改革各项工作。

廉洁文化建设 以实心行实政

名与实，孰轻孰重？不同选择，可见境界高下。明代王守仁《传习录》有云：“名与实对，务实之心重一分，则务名之心轻一分；全是务实之心，即全无务名之心；若务实之心如饥之求食，渴之求饮，安得更有工夫好名？”

南宋陆九渊在《陆象山语录》中讲：“千虚不博一实。吾平生学问无他，只是一实。”做学问贵在踏实、扎实，再多的虚名都敌不过真才实学，都经不起事实的检验。

为学如此，为政同理。本着求实精神、踏踏实实工作的人，就会干出成绩；一心专务虚名、敷衍塞责应付工作的人，功绩自然浅薄。赫赫声名，不是自封自诩，而是“实”字打底，不彰自显。

当官处事，但务著实。为官之道，没有捷径可走，惟有以实干为基、拿实绩说话。杨善洲、谷文昌、张连印……他们“务实之心重”“务名之心轻”，把心思、精神都聚焦在做事上，以实干求实效，不图名反而赢得了好名声，可谓实至而名归。

“名者，实之宾也。”广大党员干部当洞悉名与实的辩证关系，知其轻重、明其先后，树立正确的政绩观，不务虚功、不图虚名，脚踏实地工作、俯首为民办事，创造出经得起历史和人民检验的实绩。

从严治党的金句

人不率则不从，身不先则不信。加强和规范党内政治生活，加强党内监督，必须从领导干部做起。这是由领导干部执掌重要权力的特殊地位所决定的，也是由领导干部发挥示范作用的特殊职责所要求的。

中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。2024年9月10日是我国第40个教师节，主题是：大力弘扬教育家精神，加快建设教育强国。祝大家节日快乐、健康幸福！

责任编辑：袁芝

签发：杨威